



习近平就阿塞拜疆飞机失事向相关国家领导人致慰问电

新华社北京12月26日电 12月26日，国家主席习近平就阿塞拜疆飞机失事造成人员伤亡向阿塞拜疆总统阿利耶夫、俄罗斯总统普京、哈萨克斯坦总统托卡耶夫致慰问电。

习近平表示，惊悉阿塞拜疆航空公司一架客机失事，造成人员伤亡，我谨代表中国政府和中国人民，对遇难者表示深切哀悼，向遇难者家属致以诚挚慰问，并祝愿伤者早日康复。

□《习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想学习读本》出版发行 (据新华社)

习近平和希望工程的故事

□新华社记者 黄玥 高蕾 徐壮

“让青少年健康成长，是国家和民族的未来所系。进入新时代，共青团要把希望工程这项事业办得更好，努力为青少年提供新助力、播种新希望。”2019年11月19日，在希望工程实施30周年之际，习近平总书记发来深情寄语。

自1989年至今，35年风雨历程，这项以“希望”命名，以改善贫困地区基础设施、救助贫困地区失学少年重返校园为初衷的社会公益事业，传递了党的温暖，点亮了数以百万计青少年的梦想和未来。

从地方到中央，习近平时刻把青少年教育培养放在心中重要位置，始终对希望工程念兹在兹，留下一个个感人故事。

“大力支持、积极参与希望工程”

“冬梅很励志，考上福建师范大学了，我很高兴。一个贫困家庭走出一个大学生不容易，我离开福建，县里的同志要替我多给予关心照顾，让孩子在大学里更好地成人成才。”2002年10月，离开福建到浙江任职前，习近平特别叮嘱平潭县的同志照顾好林冬梅。

1994年，就读于福建省平潭县新门希望小学的林冬梅，学习成绩优异，但因家里贫困交不上学费。习近平在福建工作期间，通过希望工程对接资助了这名贫困失学儿童。

按照当时规定，受助学生小学毕业后，资助人可以不再提供资助。但连续12年，习近平一直资助林冬梅，直到大学毕业。

直到今天，林冬梅还记得，30年前的那一天，习叔叔冒雨到她家看望，和蔼地对她说：“你好好地努力学习，不用担心学费交不起，我就是来帮助你的。”“参加希望工程帮助濒临失学的孩子重返校园，是我们应尽的责任。参与的同时，自身也深受教育”。

一番语重心长的话，温暖了林冬梅的心，点燃了贫困学子成长成才的希望。八次看望、五次回信，习近平的关心关怀始终指引着林冬梅的成长之路。

“习叔叔在我心中播下了希望、奋斗、感恩的种子，教会了我踏实成长、自立自强，教会了我关爱他人、回馈社会。”参加工作后，林冬梅通过希望工程资助了许多贫困地区的孩子，将这份关爱传递下去。

“再苦不能苦孩子，再穷不能穷教育”“扶贫必扶智”……无论在地方还是中央工作，习近平始终牵挂着山区孩子的健康成长。他深知，只有打破“穷”和“愚”的恶性循环，“弱鸟”才能展翅高飞。

寒冬时节，陕西省延安市杨家岭革命旧址旁的杨家岭福州希望小学内，朝气蓬勃的学生们在操场上跑步锻炼、笑声不断。

2015年春节前夕，习近平总书记来到这里，留下满怀深情的嘱托：“教育很重要，革命老区、贫困地区抓发展在根本上还是要抓教育抓好，不要让孩子输在起跑线上。”

这所小学，习近平曾两次通信、两次到访，有着特殊缘分。

早在1995年，时任福州市委书记

习近平发起“千家企业建千校”爱心活动，杨家岭小学获助重建。当年3月，习近平给学校校长写来一封信。信中说：“有机会通过捐建希望小学与你们建立联系，很高兴。帮助老区、贫困地区发展教育事业，解决学生入学困难问题，是实现共同富裕的一个重要方式，也是新时期扶贫工作的一项重要有意义的内容。”

当年4月，习近平在福州出席杨家岭福州希望小学捐建仪式，指出“希望工程作为文明工程和人才工程，功在当代，利在千秋”“让在同一蓝天下少年儿童共同拥有一个美好的今天与明天”。

在梁家河，办扫盲班；在正定，为山村小学捐款；在福建，启动实施“闽宁万名失学儿童救助工程”；在浙江，要求设立“希望工程”基金，保证民工子女有学上、上得起学；在上海，嘱咐希望工程继续努力……

一路走来，习近平身体力行，传递真情和温暖，用“希望”的光芒照亮莘莘学子成长成才之路。

(下转第二版)

全国人大代表单晓明寄语检察机关 护好百姓“健康钱袋” 促推基层社会治理



近日，全国人大代表单晓明(中)向湖南省株洲市检察院检察长了解涉医保基金系列案。

代表委员 检阅

本报讯(记者张吟丰 通讯员罗兰)“从医保这个小切口入手，走进‘个案办理—类案监督—系统治理’实施路径，守护群众‘健康钱袋’，非常符合人民群众的期待。”近日，全国人大代表、中国航发湖南动力机械研究所专职总师单晓明在参加湖南省株洲市检察机关举行的“大数据时代背景下数字检察的发展”检察开放日活动时，对株洲市渌口区检察院办理的督促保护医保基金行政公益诉讼案给予高度评价。

“建议检察机关更加积极主动参与基层治理，探索符合人民群众需求的社会治理工作机制。”2024年3月，单晓明在全国两会期间提出建议。株洲市检察机关积极响应、认真研究，结合“守护民生”专项行动，办理了一批关乎民生的案件，推动基层社会治理。渌口区检察院从违规领取医保基金(意外伤害保险类)入手，搭建大数据法律监督模型，通过对辖区5年内3万余条涉医保数据进行碰撞、比对，发现医保基金受侵害线索115条。同时，该院融合“四大检察”监督职能，充分运用审查、调查、侦查手段，同步梳理涉及刑事、民事、行政、公益诉讼检察监督线索，有效提升法律监督质效。

日前，渌口区检察院对涉嫌违规申报医保报销问题，与相关行政部门磋商，已追回流失的医保基金近10万元。

“守护医保基金就是守住人民群众的‘健康钱袋’，是‘检护民生’最好的体现。希望检察机关抓前端治未病，搭上数字检察这个快车，探索更多符合人民群众需求的社会治理检察道路。”单晓明说。

浙江省政协主席廉毅敏寄语浙江检察机关 为群众提供更加可触可感的司法服务

本报讯(通讯员范跃红) 12月20日，浙江省检察院向浙江省政协通报2024年以来主要工作情况，并听取意见建议。浙江省政协主席廉毅敏寄语检察机关在新的一年里坚持弘扬“忠诚干、务实干、担当干、创新干、团结干、廉洁干”的“六干”精神，推动新时代新征程检察工作高质量发展。浙江省检察院党组书记、检察长林影陪同相关工作。

廉毅敏指出，一年来，浙江省检察机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，各项工作取得新进展新成效。新的一年，全省检察机关要继续坚持在护航经济社会高质量发展上彰显更强担当，以高质量履职成果更好推动建设更高水平的平安浙江、法治浙江。坚持和发展新时代“枫桥经验”，把体现人民利益、反映人民意愿、维护人民权益、增进人民福祉有效落实到工作的各方面全过程，为人民群众提供更加可触可感的司法服务。坚持在推进自身改革加强队伍建设上打造更多成果，全面准确落实司法责任制，推动新时代新征程检察工作高质量发展。

廉毅敏表示，浙江省政协将一如既往地支持检察机关工作，充分发挥专门协商机构作用，共同为忠实践行“八八战略”、高质量发展建设共同富裕示范区、加快打造“重要窗口”、奋力谱写中国式现代化浙江新篇章凝聚智慧力量、作出更大贡献。

检察官普法现场“秀”英语 新闻现场

□本报记者 周洪国 通讯员 阮小莹 石文君

“Hello, madam. Could you please tell me...”这是近日发生在粤海国际化企业服务交流中心涉外双语法宣活动上的一幕。提问的一方是一名外籍人士，回答的一方是广东省深圳市南山区检察院的检察官。

位于深圳市南山区的粤海街道是“深圳市首批国际化示范街区”之一，汇聚了众多知名国际化企业。2024年7月开始，南山区检察院安排熟悉涉外法律、具有外语特长的检察官及检察官助理轮流来这里，为辖区企业提供针对性涉外检察服务，并定期举办双语法宣活动。

“除了指控犯罪外，中国检察机关还有对民事生效判决进行监督和公益诉讼检察等职能，同时也承担着普法宣传的职责……”活动当日，南山区检察院检察官在现场设置了法律咨询展板，并用中英双语普法，吸引了众多外籍人士驻足聆听。

“前几年我在中国取得过进口水果的资质许可，但是没能做成生意，现在要怎么确定我的许可是否有效？”

“我对中国的法律制度很陌生，请问持有学生签证在中国注册公司，之后可能面临哪些刑事法律风险？”

……

面对前来咨询的外籍人士，检察官逐一答疑解惑，针对他们提出的在深工作、企业设立与运营中遇到的难题提供专业法律指引。

在一问一答中，普法活动气氛热烈，干货满满的个性化涉外法律知识“答疑锦囊”送到了每一个咨询者手中。

福建检察机关对刘跃进涉嫌受贿案提起公诉

本报北京12月26日电(记者谷芳卿) 记者今天从最高人民检察院了解到，十三届全国政协委员刘跃进(副部长级)涉嫌受贿一案，由国家监委调查终结，经最高检指定，由福建省福州市检察院审查起诉。近日，福建省福州市检察院已向福州市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段依法告知了被告人刘跃进享有的诉讼权利，并讯问了被告人刘跃进，听取了辩护人的意见。检察机关起诉书指控：被告人刘跃进利用担任天津市公安局塘沽分局副局长，公安部禁毒局局长，党委委员、部长助理，国家禁毒委员会副主任兼办公室主任，公安部反恐专员等职务上的便利，为他人谋取利益，非法收受他人财物，数额特别巨大，依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

最高检党组会听取第三轮系统内巡视综合情况报告 应勇强调

切实做好巡视“后半篇文章” 以巡视整改实效推动检察工作高质量发展

本报北京12月26日电(记者巩家宇) 12月26日，最高人民检察院召开党组会，传达学习习近平总书记近期重要讲话和重要指示批示精神，听取第三轮系统内巡视综合情况报告，审议关于加强新时代检察机关与高等院校合作的意见，研究部署有关工作。最高检党组书记、检察长应勇主持会议并强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想和关于巡视工作的重要论述精神，始终把“两个维护”作为根本任务，坚持政治巡视定位，贯彻巡视工作方针，提高政治站位，强化政治担当，压实整改责任，做好巡视“后半篇文章”，以巡促改、以巡促建、以巡促治，以巡视整改实效推动检察工作高质量发展，更加有力推进习近平法治思想的检察实践。

2024年10月至12月，最高检党组第

三轮巡视分别对福建省检察院、辽宁省检察院、宁夏回族自治区检察院党组以及最高检机关服务中心、国家检察官学院、检察日报社、中国检察出版社、检察理论研究所、检察技术信息研究中心党组织开展巡视。各巡视组认真贯彻落实《中国共产党巡视工作条例》，牢牢把握政治巡视定位，聚焦法律监督主责主业，把发现问题作为巡视工作的生命线，顺利完成各项巡视任务。巡视发现被巡视单位党组织在政治建设、履职尽责、队伍建设、从严治党等方面不同程度存在问题，需要引起高度重视，抓好整改落实。

“政治巡视是巡视工作的根本定位，本质是政治监督。”会议强调，系统内巡视是对被巡视单位党组织的一次“政治体检”。巡视发现问题的目的是解决问题，发现问题不解决，比不巡视的效果还坏。抓好巡视整改是政治纪律、政治规矩，更是政治责任。要扎实做好巡视反馈，实事

求是、原汁原味、见人见事，发现什么问题就反映什么问题，把问题找得更准一些、把原因分析得更深一些、把建议提得更实一些，真正让被巡视单位党组织有触动、受警醒。被巡视单位党组织特别是“一把手”，要切实扛起巡视整改主体责任、第一责任人责任，勇于担当作为、敢于动真碰硬，把巡视整改与全面从严治党结合起来，与领导班子和干部队伍建设结合起来，与全面深化检察改革结合起来，融入日常工作，融入履职尽责，层层压实责任，狠抓整改落实，自觉接受派驻纪检监察组监督，以整改实效推动检察工作高质量发展。最高检要坚持“以下看上”，敏于发现和制约检察机关高质量履职办案的突出问题、共性问题、深层次问题，坚持举一反三、标本兼治，深挖问题根源，加强条线整改指导，促进源头治理。系统内巡视政治性、业务性、纪律性都很强。要深入总结三轮巡视工作经验，加强规范化建

设，提升能力水平，以高标准、高质量巡视推动检察机关全面从严治党向纵深发展。

“法学教育、法学理论研究和检察工作，根本遵循都是习近平法治思想。”会议要求，要认真贯彻党的二十届三中全会部署，落实中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于加强新时代法学教育和法学理论研究的意见》，立足检察职能、汇聚实践资源，持续做优做实“检察实务专家进校园”、“法学名师进检察”、专家学者到检察院挂职等校企合作项目，进一步总结经验，完善机制、巩固深化，推动检察工作与法学教育、法学理论研究相融互促，促进完善以实践为导向的法学院校教育培养机制，携手推动习近平法治思想全方位占领法学教育和法学理论研究阵地，更好服务推进全面依法治国实践。

会议还研究了其他事项。

苗生明在全国检察机关刑事抗诉工作经验交流会上强调

增强监督实效 高质效办好每一个刑事抗诉案件

本报(记者崔晓雁) 12月25日，全国检察机关刑事抗诉工作经验交流会在四川成都召开。最高人民检察院党组成员、副检察长苗生明出席会议并强调，各级检察机关要提高对刑事抗诉工作重要性规律性的认识，进一步提升监督实效，高质效办好每一个刑事抗诉案件。

苗生明强调，各级检察机关要深入学习

贯彻习近平法治思想，全面贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，认真落实全国检察机关刑事抗诉工作会议精神和进一步加大对刑事审判监督力度，提升监督针对性，增强监督实效性。要加强刑事裁判结果监督。

苗生明指出，各级检察机关要坚持在办案中监督、在监督中办案，把刑事审判监督放

在与批捕起诉同样重要的位置。通过加强刑事抗诉工作的“三个管理”，全面提升抗诉工作质效。坚持实体监督与程序监督并重，加强类案监督，注重抗诉及时性，注重从控告申诉案件中发现抗诉线索，强化数据赋能，推动提升刑事审判监督工作智能化水平。综合运用抗诉、检察建议、纠正违法等监督方式，着

力提升监督的精准性。健全上下联动抗诉工作机制，加强上级院的指导与把关，坚持跟进监督、接续监督，以监督初劲增强监督实效。

四川省省委常委、政法委书记、社会工作部部长靳磊，四川省检察院党组书记、检察长王麟致辞。全国人大代表里赞、全国政协委员陈智林受邀参会。

来访群众是“考官”，反映诉求是“考题”，群众满意是“答案” 雪域高原上的“央宗热线”

与最高检调研组同行·一线探访



亚东县检察院检察官在边境村接访，调查核实有关情况。

□本报记者 张羽

门上方是一块简单的长条形门牌，像是从雪域高原的蓝天上截取了一片蓝作为底色，再取一块雪白云朵，镌刻上“12309检察服务中心”的汉字与藏文。

门内的“央宗热线”不时响起，一切有序而忙碌地进行着。“央宗”是常见的藏族姑娘的名字，寓意圆满、美好，也是西藏检察官解民忧的工作期待和对每一位来访者的祝福。

2023年4月，为全面贯彻习近平法治思想和新时代党的治藏方略，深入推进信访工作法治化，西藏自治区检察院对12309检察服务热线进行升级改造，并将其命名为12309民族团结进步“央宗热线”。2024年9月，最高人民检察院党组书记、检察长应勇

调研60年前卷宗，解开八旬老人心结

“升级‘央宗热线’的初衷，是用法治方式为百姓解决好信访这‘天下第一难’。”西藏自治区检察院控告申诉检察部主任达娃哇告诉记者。

(下转第二版)